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مقدمة

يحتوي هذا الكتيب مجموعة من �أوراق العمل تت�ضمن فقرات يعالج كل منها 
ا مختلفًا، وكل من هذه المفاهيم مرتبط بدر�س محدد في كتاب الطالب.  مفهومًا ريا�ضيًّ
ب�سلا�سة ويُ�سر،  الحالي  التعلم  الطلبة على متابعة  الفقرات لم�ساعدة  �أُعِدّت هذه 
ب�أنّ  الحالي علمًا  للتعلم  �أ�سا�سًا  تعدّ  التي  الب�سيطة  الريا�ضية  المفاهيم  تعالج  فهي 

الطلبة در�سوها في �صفوف بعيدة زمنيًّا عن ال�صف الحالي.

»�أ�ستعدّ لدرا�سة  م�شابهة ل�صفحات  الكتيب بطريقة  العمل في هذا  �أوراق  بُنِيَت   
البنية  هذه  �إن  �إذ  والطلبة  المعلمات  المعلمين/  من  كل  على  ت�سهيلًًا  الوحدة«؛ 

م�ألوفة لهم.

الفقرات  ح�صة  كل  في  الداعمة  العمل  �أوراق  من  المعلمة  المعلم/  يحدد 
الطلبة  �إلى  القادمة، ويطلب  الح�صة  الدر�س في  نتاجات  �سيقدم من  المرتبطة بما 
وتحديد  الطلبة  تقييم  لغايات  ا  ت�شخي�صيًّ اختبارًا  بو�صفه  ا،  منزليًّ واجبًا  حلها  جميعًا 

م�ستوياتهم واحتياجاتهم.

ينتقل  حولها  الراجعة  التغذية  وتلقي  الداعمة  العمل  �أوراق  مناق�شة  بعد 
�إلى الفقرات المرتبطة بما �سيقدم من نتاجات الدر�س في الح�صة الحالية  الطلبة 
الغرفة  التمارين، ويحلونها داخل  الوحدة« من كتاب  »�أ�ستعدّ لدرا�سة  في �صفحات 

ال�صفية ب�صورة فردية، م�ستر�شدين بالأأمثلة المحلولة.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ ُةَّيِ ر جَْب  ُةَّيِوَْلا  عَدَد ْلا ُ مَْلاقادير

ا يُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِنَ الْجُمَلِ الْْآتيَِةِ: ا أَوْ جَبْرِيًّ أَكْتُبُ مِقْدارًا عَدَدِيًّ

m ضَرْبِ 5 في  3 			   إضِافَةِ 23 إلِى 50 2 			   طَرْحِ 9 مِنْ 15 1 

 يَزيدُ عَلى k بـِ 30 6 				   x ِ4 أَمْثال  5 			   قِسْمَةِ y عَلى 12 4 

ا يُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِنَ الْجُمَلِ الْْآتيَِةِ: ا أَوْ جَبْرِيًّ  أَكْتُبُ مِقْدارًا عَدَدِيًّ مِثالٌ:

 ضَرْبِ 5 في عَدَدٍ )c  جَمْعِ n إلِى 73 )b  قِسْمَةِ 49 عَلى 7 )a

5 × m : الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ 73 + n : الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ 49 ÷ 7 : الْمِقْدارُ الْعَدَدِيُّ

رْسُ 1( عادَلَةٍ )الدَّ ُمِ ةٍَّيِ ب لَةٍلَ فْظ ْمُ ْ ج ُ عَن يبْر َّتلاع

أُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي بمُِعادَلَةٍ:

 ضُرِبَ y في الْعَدَدِ 6؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 120 8 			   أُضيفَ الْعَدَدُ 7 إلِى x؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 16 7 

 قُسِمَ k عَلى الْعَدَدِ 2؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 88 10 				    طُرِحُ الْعَدَدُ 4 مِنْ b؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 23 9 

 

 أَكْتُبُ مُعادَلَةً للِتَّعْبيرِ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:

 جَمْعُ 6 مَعَ x يُساوي 17 )a

x جَمْعُ 6 مَعx + 6 

x + 6 = 17يُساوي 17

x + 6 = 17 :َإذَِنْ، الْمُعادَلَةُ هِي

 قِسْمَةُ y عَلى 8 يُساوي 23 )b

 y ÷ 8قِسْمَةُ y عَلى 8

y ÷ 8 = 23يُساوي 23

y ÷ 8 = 23 :َإذَِنْ، الْمُعادَلَةُ هِي
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1( رْحِ )الدَّ ع ِوََّطلا جَْم ْلا ِ حَلُّ مُعادَلات

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

11   y + 4 = 10			   12   m - 9 = 11			   13   x + 2 = 10

14   4 + y = 11			   15   m – 7 = 9				   16   s - 2 = 8

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ  أَحُلُّ المُعادَلَةَ x + 4 = 9، ثُمَّ أَتَحَقَّ مِثالٌ:

: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ
x + 4 = 9

5 + 4 = 9

إذَِنْ: x = 5 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الْجَمْعِ وَالطَّرْحِ:
x + 4 = 9

x = 9 - 4

إذَِنْ: x = 5 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

x + 4 = 9 ِباِلْعَدَدِ 5 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

5 + 4 = 9   			  
9 = 9  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ:  ✔

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَدَدُ الَّـذي إذِا أَضَفْتُ 

إلَِيْـهِ 4 يَكونُ النّاتجُِ 9؟

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ـرحِ المُرْتَبطَِةُ  ما جُمْلَةُ الطَّ
الْجَمْعِ؟ بجُِمْلَةِ 

?

رْسُ 1(  )الدَّ مَِْة قِس ِ وَْلا رْب لا ِضَّ حَلُّ مُعادَلات

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

17   4n = 36			   18   7y = 56 		    19   x ÷ 9 = 8		  20   m ÷ 4 = 12

21   12 = 3x			   22   y ÷ 5 = 4		   23   5m = 15		  24   11m = 22
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ  أَحُلُّ الْمُعادَلَتَيْنِ الْْآتيَِتَيْنِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ مِثالٌ:

a)  8x = 32

: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ
8x = 32

8 × 4 = 32

إذَِنْ: x = 4 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

رْبِ وَالْقِسْمَةِ: الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الضَّ
8x = 32

x = 32 ÷ 8

إذَِنْ: x = 4 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

8x = 32 ِباِلْعَدَدِ 4 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

 8 × 4 = 32  			  
32 = 32  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ: ✔

b)  x ÷ 10 = 4

: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ
x ÷ 10 = 4

40 ÷ 10 = 4

إذَِنْ: x = 40 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

رْبِ وَالْقِسْمَةِ: الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الضَّ
x ÷ 10 = 4

x = 4 × 10

إذَِنْ: x = 40 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

x ÷ 10 = 4 ِباِلْعَدَدِ 40 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

 40 ÷ 10 =  4  			  
4 = 4  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ:  ✔

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَـدَدُ الَّـذي إذِا ضَرَبْتُهُ 

ِـ 8 يَكـونُ النّاتجُِ 32؟ ب

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما جُمْلَـةُ القِسْـمَةِ المُرْتَبطَِةُ 
رْبِ؟ بجُِمْلَـةِ الضَّ

?

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَـدَدُ الَّذي إذِا قَسَـمْتُهُ 

عَلى 10 يَكـونُ النّاتجُِ 4؟

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

مـا جُمْلَةُ الضَـرْبِ المُرْتَبطَِةُ 
بجُِمْلَةِ الْقِسْـمَةِ؟

?
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1( عْدادِ )الدَّ ا ِّلْْأَ  ِةعَلى خَط حيحَ لا ِصَّ عْداد ا ُلْْأَ ثيل تَْم

حيحَةِ الْْآتيَِةِ عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ: أُمَثِّلُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأعَْدادِ الصَّ

25   -5, 3, 9, -3 

-10 0-8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10

26   0, -2, 4 

-5 0-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

 أُمَثِّلُ الْْأعَْدادَ: 5 ,0 ,3- عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ. مِثالٌ:

أَرْسُمُ خَطَّ الْْأعَْدادِ، ثُمَّ أَرْسُمُ نُقْطَةً عِندَْ مَوْقِعِ كُلِّ عَدَدٍ صَحيحٍ. 	

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 43 5 6

فْرِ فْرِمَوْقِعُ الْعَدَدِ 0عَدَدٌ موجِبٌ يَمينَ الصِّ عَدَدٌ سالبُِ يَسارَ الصِّ

رْسُ 1( حيحَِة )الدَّ لا ِصَّ ا ِةَّيِلْْأرَْبعَِ عَلىا لْْأعَْداد ْلا ِحِساب إِجْراءْلا ُعَمَليِّات

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

27   -6 + (-8) 28   13 + ( -8) 29   4 - 10

30   8 - (-3) 31   - 4 × 6 32   - 6 × - 8

33   12 ÷ ( - 4 ) 34   |- 30| ÷ (- 5) 35   -28 ÷ 7
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:

شارَةَ. شارَةُ نَفْسُها، إذَِنْ: أَجْمَعُ وَأُثَبِّتُ الْْإِ للِْعَدَدَيْنِ الْْإِ
a) � - 9 +(-12)

        -9+(-12)=-(9+12)=-21

إشِارَتا الْعَدَدَيْنِ مُخْتَلِفتانِ، إذَِنْ: أَجِدُ الْفَرْقَ، وَأَضَعُ إشِارَةَ الْْأكَْبَرِ.
b) � -10 + 13

      -10 + 13 = 3

شارَةُ نَفْسُها، إذَِنْ: أَضْرِبُ، وَتَكونُ إشِارَةُ الناّتجِِ موجِبَةً. للِْعَدَدَيْنِ الْْإِ
c) � -6 × -7

      -6 × -7 = 42

إشِارَتا الْعَدَدَيْنِ مُخْتَلِفَتانِ، إذَِنْ: أَقْسِمُ، وَتَكونُ إشِارَةُ الناّتجِِ سالبَِةً.
d) � 35 ÷ -7

   �   35 ÷ -7 = -5

 )الدرسُ 4( حْداثِيِّ تْوَىا لْإِْ مَُثَّلةٍَ فيُمْلا س ْ نقُطْةٍَ م ُ إِحْداثَّيِي تحَْديد

بْعَ الَّذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ  دُ الرُّ حْداثيِِّ الآتــي، ثُمَّ أُحَدِّ أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْْآتيَِةِ الْمُمَثَّلَةِ في الْمُسْــتَوى الْْإِ
عَلَيْهِ:

						      36   B				    37   C

						      38   E				    39   F

						      40   G				    41   H

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

E

BC

F

H

G
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
 �أَجِــدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِــنَ النِّقاطِ الْْآتيَِةِ الْمُمَثَّلَةِ في الْمُسْــتَوى  مِثالٌ:

بْعَ الَّــذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ  دُ الرُّ حْداثـِـيِّ الْمُجاوِرِ، ثُمَّ أُحَدِّ الْْإِ
الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ:

:H ُالنُّقْطَة  )a  	

	   �النُّقْطَةُ H تُقابلُِ الْعَدَدَ 4 عَلى الْمِحْوَرِ x؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ x لَها  
هُوَ 4، وَتُقابـِـلُ الْعَدَدَ 3 عَلى الْمِحْوَرِ y ؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ y لَها 

هُوَ 3

لِ. بْعِ الْْأوََّ دُ مَوْقِعَ النُّقْطَةِ H هُوَ (3, 4)، وَتَقَعُ هذِهِ النُّقْطَةُ في الرُّ وْجُ الْمُرَتَّبُ الَّذي يُحَدِّ 	   �إذَِنْ، الزَّ 

:A ُالنُّقْطَة  )b  	

	   �النُّقْطَــةُ A تُقابلُِ الْعَدَدَ 3 عَلى الْمِحْوَرِ x؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ x لَها  
هُوَ 3، وَتُقابلُِ الْعَدَدَ 2- عَلى الْمِحْوَرِ y؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ y لَها 

هُوَ 2-

دُ مَوْقِعَ النُّقْطَةِ A هُوَ (2- ,3)،  وْجُ الْمُرَتَّبُ الَّذي يُحَدِّ 	   �إذَِنْ، الزَّ 
بْعِ الرّابعِِ. وَتَقَعُ هذِهِ النُّقْطَةُ في الرُّ

:C ُالنُّقْطَة  )c  	

	   �النُّقْطَــةُ C تُقابلُِ الْعَدَدَ 4- عَلى الْمِحْوَرِ x؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ x لَها هُوَ 4-، وَتُقابلُِ الْعَدَدَ  2 عَلى الْمِحْوَرِ y؛  
لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ y لَها هُوَ 2

بْعِ الثّاني. دُ مَوْقِعَ النُّقْطَةِ C هُوَ (2 ,4-)، وَتَقَعُ هذِهِ النُّقْطَةُ في الرُّ وْجُ الْمُرَتَّبُ الَّذي يُحَدِّ 	   إذَِنْ، الزَّ 

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

A

C
H

A

C
H

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 4(  )الدَّ حْداثِيِّ تْوَىا لْإِْ ِ فيُمْلا س ِّنلا ُقاط ثيل تْم

بْعَ  دُ الرُّ حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ، ثُمَّ أُحَدِّ أُعَيِّنُ كُلَّ نُقْطَةٍ مِمّا يَأْتي في الْمُسْــتَوى الْْإِ
الَّذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ:

42   (4, 3) 43   (-3, 2) 

44   (5, -4) 45   (-4, -3) 

46   (-2, 0) 	 47   (3, 0) 

بْعَ الَّذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ: دُ الرُّ ، ثُمَّ أُحَدِّ حْداثيِِّ  أُعَيِّنُ كُلَّ نُقْطَةٍ مِمّا يَأْتي في الْمُسْتَوى الْْإِ مِثالٌ:

x

y

-1-1
-2
-3
-4

10

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

a) �( 4, -3)

كُ مِنْ نُقْطَةِ الْْأصَْلِ 4 وَحَداتٍ أُفُقِيًّا إلِى الْيَمينِ،  أَتَحَرَّ
ثُمَّ 3 وَحَداتٍ رَأْسِيًّا إلِى الْْأسَْفَلِ، ثُمَّ أَرْسُمُ نُقْطَةً.

بْعِ الرّابعِِ. أُلاحِظُ أَنَّ النُّقْطَةَ تَقَعُ في الرُّ

b) �( -5, 0)

كُ مِنْ نُقْطَةِ الْْأصَْلِ 5 وَحَداتٍ أُفُقِيًّا إلِى الْيَســارِ،  أَتَحَرَّ
ثُمَّ 0 وَحْدَةٍ رَأْسِيًّا، ثُمَّ أَرْسُمُ نُقْطَةً.

.x ِأُلاحِظُ أَنَّ النُّقْطَةَ تَقَعُ عَلى الْمِحْوَر

5
4
3
2
1

1  2  3  4  5-5 -4 -3 -2 -1
-1
-2
-3
-4
-5

y

x
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بَتُمْلا نِيا طَخْلا ُتا ِّ يَّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 4( ِ باينيًِّا )الدَّ تُمِغََِّيرَْين  ِةَّيِّطب خَْلا ِة عادَل ُمْلا ُ ثيل تْم

: حْداثيِِّ أُمَثِّلُ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي بَيانيًِّا في الْمُسْتَوى الْْإِ

48   y = 2x-1				   49   y = 4x-2				   50   y = 5-3x

 
O

x

y

	 
O

x

y

	� 
O

x

y

: حْداثيِِّ مِثالٌ:  أُمَثِّلُ الْمُعادَلَةَ بَيانيًِّا  y = 3 - x ، في الْمُسْتَوى الْْإِ

وَلْتَكُنْ  قِيَمٍ للِْمُدْخَــاتِ،   4  �أَخْتارُ  1الْخُـطْــوَةُ

4 ,3 ,2 ,1، ثُمَّ أَجِدُ قِيَمَ الْمُخْرَجاتِ 

الْمُناظِرَةِ لَها باِسْتخِْدامِ الْمُعادَلَةِ:

x 3 - x y (x, y)

1 3 - 1 2 (1, 2)

2 3 – 2 1 (2, 1) 

3 3 – 3 0 (3, 0)

4 3 - 4 -1 (4, -1)

بـَـةَ فــي  الْمُرَتَّ ـلُ الْْأزَْواجَ   �أُمَثّـِ 2الْخُـطْــوَةُ

بَيْنهَا  حْداثيِِّ وَأَصِلُ  الْمُسْتَوى الْْإِ
: بخَِطٍّ

1

1

2

3

4

-1
-1

0 2 3 4

x

y
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
رْسُ 1( طاةٍ )الدَّ ْعُ يٍّ عِنْدَق يمَةٍ م ِرْ ِ مِقْدارٍ جَب ق ُيمَة إيجاد

:z = 24, d = 8 ْأَجِدُ قيمَةَ كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي إذِا كانَت

1   13 × d				    2   z ÷ 4				    3   z
d

4   z - 20				    5   30 - z				    6   d ÷ 2

7   d × 10 - 7			   8   z + 6 ÷ 2				   9   18 ÷ (1 + d)

مِثالٌ: 

.x = 3 ْ؛ إذِا كانَتx - 2 ِّأَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِي  )a

x  - 1  1 x - 2

  

أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ

111

  x  - 1  1
3 - 2

  

ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 3 أُعَوِّ

1  1  1  - 1  1 1 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ

.x = 6 ْ2؛ إذِا كانَتx ِّأَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِي  )b

  x   x   2 x

    

أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ

1
1

1
1

1
1

  
1
1

1
1

1
1

  x   x  

2 × 6

  

ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 6 أُعَوِّ

1
1

1
1

1
1

  1
1

1
1

1
1 12 رْبِ )أَجْمَعُ الْبطِاقاتِ( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
رْسُ 1(  )الدَّ رَْجِتا مُخ وَ ِتلاْلا مُدْخَ ْلا ُ ل جَدِوا

أُكْمِلُ جَدْوَلَ الْمُدْخَلاتِ وَالْمُخْرَجاتِ أَدْناهُ لكُِلِّ اقْترِانٍ مِمّا يَأْتي:

10   x  5x + 4		  11   x  7x − 2

12   x  x
2

 + 1		  13   x  4(x −3)

14   x  5(x + 6)		  15   x  3x
2

مِثالٌ: أُكْمِلُ جَدْوَلَ الْمُدْخَلاتِ وَالْمُخْرَجاتِ لكُِلِّ اقْترِانٍ مِمّا يَأْتي:

b) � y = 3(x + 1)

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
3(1+1) = 61

3(2+1) = 92

3(3+1) = 123

3(4+1) = 154

a) � y = 2x - 5

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
2(1)-5 = -31

2(2)-5 = -12

2(3)-5 = 13

2(4)-5 = 34

رْسُ 1( ْلا ِجَبِرْيَّةِ )الدَّ ارِتْقا ِنٍ بلاِصّورَة اق ِعِدَة اتِبةَ ِل ِتاك وَ ِتلاْلامُخرَْج ْلا ِمُدْخَ وَْل ُ جَد ْعِتْمال اس

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ قِيَمَ الْمُدْخَلاتِ وَالْمُخْرَجاتِ لِِاقْترِانٍ:

 أَصِفُ باِلْكَلِماتِ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ. 16 

ةِ.  أَكْتُبُ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ باِلصّورَةِ الْجَبْرِيَّ 17 

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
1

2

3

4

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
72

93

114

135
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
: لُ الْجَدْوَلَ الْمُجاوِرَ الَّذي يُبَيِّنُ قِيَمَ الْمُدْخَلاتِ وَالْمُخْرَجاتِ لِِاقْترِانٍ، ثُمَّ أَتَأَمَّ

 أَصِفُ باِلْكَلِماتِ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ. 18 

ةِ.  أَكْتُبُ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ باِلصّورَةِ الْجَبْرِيَّ 19 

مِثالٌ: يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجاوِرُ قِيَمَ الْمُدْخَلاتِ وَالْمُخْرَجاتِ لِِاقْترِانٍ:

 أَصِفُ باِلْكَلمِاتِ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ.  )a   

	�بمِا أَنَّ الْمُدْخَلاتِ مُتَباعِــدَةٌ بمِِقْدارِ 1، وَالْمُخْرَجاتِ مُتَباعِدَةٌ 
رْبُ في 3 لَ مِنَ الْقاعِدَةِ هُوَ: الضَّ بمِِقْدارِ 3، فَإنَِّ الْجُزْءَ الْْأوََّ

	�حَتّى تَكونَ صورَةُ الْعَدَدِ 4 هِــيَ 8، يَجِبُ أَنْ تَحْتَوِيَ الْقاعِدَةُ 
عَلى طَرْحِ الْعَدَدِ 4

إذَِنْ، قاعِدَةُ الِِاقْترِانِ هِيَ: أَضْرِبُ في 3 ثُمَّ أَطْرَحُ 4 	

ةِ.  أَكْتُبُ قاعِدَةَ الِِاقْترِانِ باِلصّورَةِ الْجَبْرِيَّ )b 

ةِ عَلى النَّحْو الْْآتي: يُمْكِننُي كِتابَةُ قاعِدَةِ الِِاقْترِانِ باِلصّورَةِ الْجَبْرِيَّ 	

x   3x - 4

أَوْ مُعادَلَةً باِلصّورَةِ الْْآتيَِةِ: 	
y = 3x − 4

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
-11

22

53

84

الْمُدْخَلاتُ مُتَباعِدَةٌ بمِِقْدارِ 1

الْمُخْرَجاتُ مُتَباعِدَةٌ بمِِقْدارِ 3

0-1-2-3 21 3 4 5 6 7 8

0-1-2-3 21 3 4 5 6 7 8

)y( ُالْمُخْرَجَة)x( ُالْمُدْخَلَة
31

52

73

95
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
رْسُ 3( لُ )الدَّ تلاَّما�ثُ

أَرْسُمُ مَحاوِرَ التَّماثُلِ لكُِلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي إنِْ وُجِدَتْ، ثُمَّ أَكْتُبُ عَدَدَها:

20         21         22         23  

مِثالٌ: أَرْسُمُ مَحاوِرَ التَّماثُلِ لكُِلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي إنِْ وُجِدَتْ، ثُمَّ أَكْتُبُ عَدَدَها:

a) 

كْلَ إلِى جُزْأَيْنِ  	�يُمْكِننُي رَسْــمُ مِحْوَرَيْ تَماثُلٍ، كُلٌّ مِنهُْما يَقْسِــمُ الشَّ
مُتَطابقَِيْنِ. عَدَدُ مَحاوِرِ التَّماثُلِ 2.

b) 

لا	 يُمْكِننُي رَسْمُ أَيِّ مِحْوَرِ تَماثُلٍ.

c) 

يُمْكِننُي رَسْمُ مِحْوَرِ تَماثُلٍ واحِدٍ. 	

d) 

يُمْكِننُي رَسْمُ 4 مَحاوِرَ تَماثُلٍ. 	
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
رْسُ 4( سِحابٍلَ هُ )الدَّ ْنا ِ ارْء دَ إِج ِ شَكْلٍ بَْع ُ صورَة رَسْم

كْلِ A بَعْدَ تَأْثيرِ: أُعَيِّنُ صورَةَ الشَّ

 انْسِحابِ 6 وَحْداتٍ إلِى أَعْلى. 24 

 انْسِحابِ 7 وَحْداتٍ إلِى الْيَمينِ و3َ وَحْداتٍ إلِى أَعْلى. 25 

كْلِ A بَعْدَ تَأْثيرِ: مِثالٌ: أُعَيِّنُ صورَةَ الشَّ

 انْسِحابِ 5 وَحْداتٍ إلِى الْيَمينِ. )a 	

• ــكْلِ إلِــى الْيَمينِ 5 وَحْداتٍ، 	 كُ كُلَّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ الشَّ  �أُحَرِّ

ؤوسَ الْجَديدَةَ. وَأُعَيِّنُ الرُّ

• ؤوسِ الْجَديدَةِ لرَِسْمِ الصّورَةِ.	  أَصِلُ بَيْنَ الرُّ

 انْسِحابِ 6 وَحْداتٍ إلِى أَسْفَلَ و3َ وَحْداتٍ إلِى الْيَسارِ. )b 	

• ــكْلِ إلِى أَسْفَلَ 6 وَحْداتٍ، ثُمَّ إلِى 	 كُ كُلَّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ الشَّ  �أُحَرِّ

ؤوسَ الْجَديدَةَ. الْيَسارِ 3 وَحْداتٍ، وَأُعَيِّنُ الرُّ

• ؤوسِ الْجَديدَةِ لرَِسْمِ الصّورَةِ.	  أَصِلُ بَيْنَ الرُّ

A

A A'

A

A'

A
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عْلا لَ قا لاَوُ تا رِتِاقْ انا

الوحدةُالوحدةُ

22
رْسُ 4( ِ حَوْلَ مِحْوَرٍ )الدَّ كاس ِعْنِلِااِ   ِ شَكْلٍ ب ُ صورَة رَسْم

أَرْسُمُ صورَةَ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي باِلِِانْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ الْمُعْطى:

26    27    

28    29    

30    31    

كْلِ باِلِِانْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ. مِثالٌ: أَرْسُمُ صورَةَ الشَّ

كْلِ وَمِحْوَرِ    �أَجِدُ الْمَسافاتِ الْْأفُُقِيَّةَ بَيْنَ رُؤوسِ الشَّ 1الْخُـطْــوَةُ

دُ النِّقــاطَ عَلى الْجِهَةِ الْْأخُْرى  الِِانْعِكاسِ، ثُمَّ أُحَدِّ
تي لَها الْمَسافَةُ نَفْسُها. مِنْ مِحْوَرِ الِِانْعِكاسِ الَّ

نَها.  أَصِلُ بَيْنَ نقِاطِ الصّورَةِ لِِأكَُوِّ 2الْخُـطْــوَةُ
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حَ ل ُّ ا  لْ مُ اع دَ ال

الوحدةُالوحدةُ

33
رْسُ 2( كُلِّيَّةِ )الدَّ ْلا ِدا عْد َْ ا ُتاعلْأ مُرَبَّ

عَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ مُرَبَّ

1   7	 2   11	 3   10	 4   29	 5   91

عَ الْعَدَدِ 12 مِثالٌ: أَجِدُ مُرَبَّ

عِ الْعَدَدِ 12 12 × 12 = 122تَعْريفُ مُرَبَّ

144 = أَضْرِبُ 

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

عُ الْعَدَدِ هُوَ ناتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدِ في نَفْسِهِ،  مُرَبَّ
يِّ مُرَبَّعًا كامِلًًا. عُ الْعَدَدِ الْكُلِّ وَيُسَمّى مُرَبَّ

رْسُ 2( كامِلَةِ )الدَّ ْلا ِتاع رَبَّ ُمْ ل ِل ُّ ي لا ُتَّرْبيِع جَذْر ْلا

أَجِدُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ لكُِلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:

6   4	 7   25	 8   81	 9   36	 10   16

مِثالٌ: أَجِدُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ 100

ليَِّةِ  لُ الْعَدَدَ 100 إلِى عَوامِلِهِ الْْأوََّ 	أُحَلِّ 100 = 2 × 5 × 2 × 5

	أَكْتُبُ 100 كَحاصِلِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ مُتَساوِيَيْنِ = 10 × 10 

	تَعْريفُ الْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ  √100 = 10

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

يُّ الَّذي  رْبيعِيُّ للِْمُرَبَّعِ الْكامِلِ هُوَ ذلكَِ الْعَدَدُ الْكُلِّ الْجَذْرُ التَّ
عُهُ يُساوي الْمُرَبَّعَ الْكامِلَ. مُرَبَّ
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رْسُ 2( جَبْرِيَّةِ )الدَّ ْلا ِ قداير َمْلا  ُ في لاَثَّوابِت  ِتو اعُمْلاَمِلا    ُدو حُدو ْلا

أُمَيِّزُ الْحُدودَ وَالْمُعامِلاتِ وَالثَّوابتَِ في كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي:

11   18y					     12   3 - u 3				      13   xy 2

14   5	 					     15   9x - 5y				      16   124

مِثالٌ:  أُمَيِّزُ الْحُدودَ وَالْمُعامِلاتِ وَالثَّوابتَِ في كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي:

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

• الْمُعامِلُ هُوَ الْعَدَدُ 	
رٍ. الْمَضْروبُ في مُتَغَيِّ

• الْحَدُّ الثّابتُِ هُوَ حَدٌّ 	
في الْمِقْدارِ الْجَبْرِيِّ 
لا يَحْتَوي أَيَّ مُتَغَيِّرٍ.

a)  17s + t + 3 b)  6xy + 
y

4
 + 10

17s, 1t,  3 الْحُدودُ:		

17      1  	  الْمُعامِلُ:

3 		 الثّابتُِ:

6xy,    1
4

 y,  10 الْحُدودُ:		

6       1

4
الْمُعامِلُ:	            

10 	 الثّابتُِ:	

رْسُ 2( ها )الدَّ ُحْ ِ وَطَر جَبْرِيَّة ْلا ِ قداير َمْلا ُ  ع ْمَ ج

أَكْتُبُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

17   6x + 2x						      18   2.5y + 0.5y

19   3gf – gf						      20   12yu 5 – 6yu 5

مِثالٌ:  أَكْتُبُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:
a)    3x + 4x

	 3x + 4x = (3 + 4)x = 7x	�   x ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ  3x  وَ 4x مُتَشابهِانِ. أَجْمَعُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ
b)    4x - 3x

	 4x - 3x = (4 –3)x = x	�  x ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ مُتَشابهِانِ. أَطْرَحُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ
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c)    7zt + 6zt

	 7zt + 6zt = (7 + 6)zt = 13zt	� zt ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ  7zt  وَ 6zt مُتَشابهِانِ. أَجْمَعُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

d)    9y 5 – y 5

	 9y 5  –y 5 = (9 – 1) y 5 = 8y 5	�  y 5 ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ 9y 5  وَ y 5  مُتَشابهِانِ.أَطْرَحُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

سُسِ نَفْسِها. الْحُدودُ الْمُتَشابهَِةُ هِيَ حُدودٌ تَحْتَوي عَلى الْمُتَغَيِّراتِ نَفْسِها، وَباِلْْأُ

حُدودٌ غَيْرُ مُتَشابهَِةٍحُدودٌ مُتَشابهَِةٌ

x, 34x,-5xx, x3, x5

2xy, -28xy , xy17, xy, xy5

7n3, -5n3 , n3w, 3z, 14m

يْـنِ مُتَشـابهَِيْنِ أَوْ أَطْرَحَهُمـا، وَذلكَِ بجَِمْـعِ مُعامِلَيْهِما  يُمْكِنُنـي أَنْ أَجْمَـعَ أَيَّ حَدَّ
أَوْ طَرْحِهِمـا فَقَـطْ وَإبِْقـاءِ الْمُتَغَيِّراتِ.

رْسُ 2( لا ُتَّوْزيعِ )الدَّ يَّة خاصِّ

يَّةَ التَّوْزيعِ لتَِبْسيطِ كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي: أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

21   5(a + 3)				    22   3(9 - w)				    23   2(5x + 4)

24   5(3y + 9)				   25   9(2x + 1)				   26   8(12 + x)

يَّةَ التَّوْزيعِ لتَِبْسيطِ كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:  أَسْتَعْمِلُ خاصِّ
a)  4(n + 2)

يَّةُ التَّوْزيعِ 	خاصِّ 4(n + 2) = 4 × n + 4 × 2

	أَضْرِبُ  = 4n + 8
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b)  6(x - 7)

يَّةُ التَّوْزيعِ 	خاصِّ 6(x - 7) = 6 × x - 6 × 7

	أَضْرِبُ   = 6x - 42

رْسُ 2( لاَتَّبْديلِيَّةُ )الدَّ ُ و يَّة مْيِع يَّتانِ:لا تَّج خاصِّ ْلا

طُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ في ما يَأْتي: أُبَسِّ

27   (r + 3) + 12			   28   7.5 + (y + 6.2)				    29   8(6z)

30   6 + (5 + y)			   31   (14 + z) + 6				    32   5(2h)

طُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ في ما يَأْتي: مِثالٌ: أُبَسِّ

a)  4 + (6 + x)

يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للِْجَمْعِ 	الْخاصِّ 4+ (6 + x) = (4 + 6) + x

	أَجْمَعُ  = 10 + x

b)  8.3 + (m + 3.1)

يَّةُ التَّبْديلِيَّةُ للِْجَمْعِ 8.3 + (3.1 + m) = (m + 3.1) + 8.3	الْخاصِّ

يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للِْجَمْعِ 	الْخاصِّ = (8.3 + 3.1) + m

	أَجْمَعُ = 11.4 + m

c)  3(7h)

رْبِ يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ للِضَّ 	الْخاصِّ 3(7h) = (3 × 7) h

	أَضْرِبُ = 21 h
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رْسُ 3( ةِ )الدَّ َمْ قِس ْلا ُ قابِلِيَّة

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 33 

16    45    96    14    27

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 34 

92    74    51    321    65

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5:   أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ  35 

72    65    80    96    34

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 36 

35    20    79    46    90

  مِثالٌ:
 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 2648 عَلى 2 )a

. مَنزِْلَةُ الْْآحادِ هِيَ 8 وهو عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 2648 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 3491 عَلى 3 )b

مَجْموعُ مَنازِلِ الْعَدَدِ 3491 :

3 + 4 + 9 + 1 = 17

17 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 3491 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 225، عَلى 5 )c

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 225 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 225 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 475، عَلى 10 )d

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 475 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 475 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10
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رْسُ 3(  ِلِأَعْددٍا كُلِّيَّةٍ )الدَّ   ُداعَوام إيج

أَكْتُبُ في الْمُرَبَّعاتِ أَزْواجَ عَوامِلِ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ جَميعَها:

37   22

2

				    38   18

61

39   45

93

	 	 40   81

27

مِثالٌ: أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 70

أَسْتَعْمِلُ قَواعِدَ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ: 	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 35، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 2 و35َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 14، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 5 و14َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10 وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 7، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 7 و10َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

إذَِنْ: عَوامِلُ الْعَدَدِ 70، هِيَ 1، 2، 5، 7، 10، 14، 35، 70·	

70

7 702 145 351 10
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رْسُ 5( كَبيرَةِ )الدَّ ْلا ِدا عْد َْ لْأ ِل ِ يَّة لا ِتَّرْبيِع جُذور ْلا ِدا  ِلِلِِإيج  وام َعْلا   ِلإلِى لا ُتَّحْلي امْعِل  اسْت

أَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

41   √484						      42   √1225

43   √2304						      44   √225

45   √441						      46   √1089

مِثالٌ:  أَجِدُ قيمَةَ  324√

ليَِّةِ: لُ الْعَدَدَ 324 إلِى عَوامِلِهِ الْْأوََّ  أُحَلِّ  آخُذُ عامِلًًا مِنْ كُلِّ تَكْرارَيْنِ لَهُ:1الْخُـطْــوَةُ 2الْخُـطْــوَةُ

2 324

2 162

3 81

3 27

3 9

3 3

1

2 324

2 162

3 81

3 27

3 9

3 3

1

2

3

3

.  أَحْسُبُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ 3الْخُـطْــوَةُ

تي أُخِذَتْ في الْخُطْوَةِ 2 	الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ يُساوي ناتجَِ ضَرْبِ الْعَوامِلِ الَّ √324 = 2 × 3 × 3

	أَضْرِبُ  = 18
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رْسُ 3(  )الدَّ ِةَّيِ باع لا ِرُّ َْشْكال ا ُلْأ ينْف تَص

باعِيَّةِ: أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلِى أَكْبَرِ عَدَدٍ مُمْكنٍِ مِنَ الْْأشَْكالِ الرُّ

1   	 2  

120° 120°

60°60°
6cm 6cm

16cm

10cm

	 3   95°

95°

85°85°

	 4   12cm

12cm

13cm

13cm

باعِيَّةِ:  أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلِى أَكْبَرِ عَدَدٍ مُمْكنٍِ مِنَ الْْأشَْكالِ الرُّ مِثالٌ:

a) 
70°

70°

110°

7cm7cm

7cm7cm

110°
: باعِيِّ الْمُجاوِرِ أَنَّ كْلِ الرُّ أُلاحِظُ مِنَ الشَّ 	

 زَواياهُ لَيْسَتْ قَوائِمَ. • 	

 كُلَّ ضِلْعَيْنِ مُتَقابلَِيْنِ مُتَوازِيانِ. • 	

 أَضْلاعَهُ مُتَطابقَِةٌ. • 	

باعِيُّ مُتَوازي أَضْلاعٍ وَمَعينٌ. كْلُ الرُّ إذَِنْ، الشَّ 	

b)  8m

12m12m

8m

: باعِيِّ الْمُجاوِرِ أَنَّ كْلِ الرُّ أُلاحِظُ مِنَ الشَّ 	

 زَواياهُ قَوائِمُ. • 	

 كُلَّ ضِلْعَيْنِ مُتَقابلَِيْنِ مُتَوازِيانِ وَمُتَطابقِانِ. • 	

باعِيُّ مُتَوازي أَضْلاعٍ وَمُسْتَطيلٌ. كْلُ الرُّ إذَِنْ، الشَّ 	
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رْسُ 3( مُتَعامِدَةُ )الدَّ ْلاَ  ُةَو  مُتَوازِي ْلا ُ مُسْتَقيمات ْلا

دُ ما إذِا كانَ الْمُسْتَقيمانِ AB و CD مُتَوازِيَيْنِ أَوْ مُتَعامِدَيْنِ أَوْ غَيْرَ ذلكَِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُحَدِّ

5   A(8, -2), B(4, -1), C(3, 11), D(-2, -9)		  6   A(8, 4), B(4,3), C(4,-9), D(2,-1)

7   A(1, 5), B(4, 4), C(9, -1), (-6, -5)			   8   A(4, 2), B(-3, 1), C(6, 0), D(-10, 8)

A(1, 1), B(-1, -5), C(3, 2), D(6, 1) ُمُتَوازِيَيْنِ أَوْ مُتَعامِدَيْنِ أَوْ غَيْرَ ذلكَِ، حَيْث CD و AB  َدُ ما إذِا كان  أُحَدِّ مِثالٌ:

 أَجِدُ مَيْلَ كُلِّ مُسْتَقيمٍ. 1الْخُـطْــوَةُ  

•  AB ُمَيل
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•  CD ُمَيل
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	  = 
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1
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دُ الْعَلاقَةَ بَيْنَ الْمُسْتَقيمَيْنِ.  أُحَدِّ 2الْخُـطْــوَةُ  

	�الْمَيْلانِ غَيْرُ مُتَساوِيَيْنِ، إذَِنْ، الْمُسْــتَقيمانِ غَيْرُ مُتَوازِيَيْنِ. وَلتَِحْديدِ ما إذِا كانَ الْمُسْتَقيمانِ مُتَعامِدَيْنِ أَجِدُ حاصِلَ 
ضَرْبِ مَيْلَيْهِما.

3 × - 
1

3
 = -1

بمِا أَنَّ حاصِلَ ضَرْبِ مَيْلَي AB و CD يُساوي 1-، إذَِنْ، الْمُسْتَقيمانِ مُتَعامِدانِ. 	
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